Integralszamitas

f x> e  és g': X P> cosx, azaz
f: x> € és g X b>sinx,
( Most lényeges, hogy f-nek ismét az X € fligevényt valasszuk. Ellenkez6

esetben a "kiintegralt" rész nélkiil visszajutnink az eredeti integralfeladathoz.)
Ie" cosxdx =e” sinx — j. e* sinxdx
Latszolag igy sem oldottuk meg a feladatot, hiszen Ujra az eredeti integralhoz jutottunk.
Irjuk fel a két parciédlis integralas eredményét egy egyenldségbe!
Ie" sinxdx = —¢” cosx + e* sinx — J.ex sin xdx ,
amibdl a keresett integral kifejezheto:

2.[ e* sinxdx = —e” cosx + e” sinx = ex(sinx k., cosx)

X
: e” ;.
fe"' sin sdx = —_}—(smx = cosx) +C

A példa alapjan megallapithatjuk, hogy exponencidlis fliggvénnyel szorzott x > sinx
és x —> cosx fliggvények integralasa tetszdleges megfeleltetés mellett is mindig elvégezhetd
a parcidlis integralas modszerének kétszeri alkalmazasaval. Arra természetesen igyelniink

kell, hogy a masodik 1épésben az elsével azonos megfeleltetést alkalmazzunk f és g -re.

5.2. A hatarozott integral

5.2.1. A hatarozott integral fo.galma

Legyen az f fiiggvény az [a,b] intervallumon pozitiv és folytonos. Hatarozzuk
meg ebben az intervallumban a gorbe alatti terilletet, vagyis annak a "gdrbevonall
trapéznak” a teriiletét, amelyet az fla) és f(b) ordinaték, az intervalum-hossz és az

fliggvény gorbéjének az [a,b] intervallumba esé szakasza hatarolnak.

5.1. abra




